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ПРЕСКЛИПИНГ 

14 октомври 2021 г., четвъртък 

www.cross.bg, 13.10.2021 г. 

https://www.cross.bg/testa-ychilishtata-tazi-1674251.html#.YWcbiRpByUk 

 

Агенцията по лекарствата: 11 теста могат да се прилагат в училище 

 

Единадесет антигенни теста за диагностициране на COVID-19, налични на пазара в 

България, могат да се прилагат в училище от самите деца или от медицинските 

специалисти там. Те са включени в списък, предоставен на Министерството на 

образованието и науката (МОН) от Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ). В 

него са изброени шест теста за самотестуване от назофарингеален (носен) или 

орофарингеален (гърлен) секрет, предлагани в нашата страна от седем фирми, както и 

пет теста от слюнка за професионална употреба (от медицински специалист) и за 

самотестуване. Към всеки от тестовете има листовка за употреба, преведена на 

български език. 

МОН поиска тази информация от ИАЛ, за да улесни, от една страна, образователните 

институции при организиране на тестването на ученици, а от друга - родителите при 

вземането на решение за тестването на техните деца и избора на конкретен вид тест. С 

писмо до Регионалните управления на образованието, което ще бъде изпратено днес, 

МОН ще предостави всички налични данни на директорите на училища. 

Както е записано в Насоките за обучение и действия в условията на извънредна 

епидемична обстановка в училищата през учебната 2021-2022 година, в училищата 

може да бъде организирано тестване на ученици, ако то обхваща поне 90% от тях и 

техните родители са съгласни. Директорите могат да поискат избрания вид тестове от 

регионалните здравни инспекции (РЗИ). Ако РЗИ не разполага с тях, при наличие на 

финансови средства училищата могат да ги закупят сами. 

Всички държавни и общински образователни институции ще получат допълнителни 

средства към бюджетите си за тази година, за да покрият увеличените разходи за 

спазване на противоепидемичните мерки и заради по-високите цени на тока, парното, 

водата и др. При актуализацията на държавния бюджет за 2021 г. за тази цел са 

предвидени 8 млн. лв. 

 

www.bnr.bg, 13.10.2021 г. 

https://bnr.bg/radiobulgaria/post/101540863/podgotvat-se-novi-anti-covid-merki-na-

nacionalno-nivo 

 

Подготвят се нови анти-Covid мерки на национално ниво 

 

Противоепидемичните мерки трябва да се прилагат на областно ниво, а не строги 

ограничителни мерки за всички. Такава позиция изказа министърът на 

здравеопазването Стойчо Кацаров на брифинг относно актуалната ситуация с Covid-19 

в България. Той обаче посочи, че в петък се очаква обявяването на нови мерки на 

национално ниво. Ако се стигне до затваряне, училищата ще бъдат затворени последни. 

Според Кацаров, ситуацията около разпространението на вируса е напрегната, но 

системата е добре организирана. Ако искаме да намалим заболеваемостта и 

смъртността, решаваща остава ваксинацията, каза министърът. 

http://www.cross.bg/
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В страната са разкрити общо 7268 легла за пациенти с коронавирус, от които 5646 са 

заети, или общата заетост е 71%. Интензивните легла за пациенти с този вирус са 760, 

от тях заети са 485. 

При първата вълна са починали 7920 души с Covid-19, при втората – 8459. Според 

данните, общата смъртност при сегашната вълна е с една трета по-малко, което може да 

се дължи на това, че 20% от населението са ваксинирани, каза Кацаров. 

Работи се по осигуряване до края на месеца на допълнителна възможност за лечение на 

тежко болни с коронавирус. 

 

www.segabg.com, 13.10.2021 г. 

https://segabg.com/hot/zdravniyat-ministur-nito-sme-panikosani-nito-sme-haos 

 

Здравният министър: Нито сме паникьосани, нито сме в хаос 

 

В петък се очаква информация за въвеждането на допълнителни ограничения в 

цялата страна 

 

Здравната система е напрегната, но няма място за паника и хаос. Вълната в момента е 

по-лека, като смъртността на този етап е с около една трета по-ниска в сравнение със 

същия 9-седмичен период на предишните две. Въпреки това обаче допълнителни мерки 

на национално ниво вероятно ще има, като информация по този въпрос ще има в петък. 

Стремежът ще бъде училищата да се затварят последни. 

Това обяви здравният министър Стойчо Кацаров на брифинг, свикан като реакция на 

засилващите се сигнали, че системата е на ръба, както и на усиленото политическо 

говорене по темата, най-вече от ГЕРБ. "Доста хора са се напрегнали - някои 

политически, някои икономически, някои професионално. Разпространяват се доста 

неверни твърдения и се правят неверни изводи за ситуацията", коментира министърът в 

началото на брифинга. 

"Нито сме паникьосани, нито сме в хаос", увери Кацаров. "Ако някъде има проблеми, 

те са регионални и ние ще проверим защо се случват", допълни той. Допълнителни 

мерки на национално ниво днес не се коментираха, но такива ще има, стана ясно от 

думите на министъра. Информация за тях трябва да има в петък. 

Държим училищата да затворят последни, каза Кацаров, въпреки че точно обратното се 

случва в областите, които вече са в тъмночервена зона - учениците преминаха към 

ротация, докато ресторантите например работят. "Директорите знаят най-добре дали 

имат нужда от ротация на класовете и как да организират учебния процес, кой да 

прецени, ако не той", коментира министърът защо това трудно и по същество 

медицинско решение е оставено на тях. 

ПРЕДИ И СЕГА 

"Тази вълна се развива относително бавно, тя следва видимо по-полегат ход в 

сравнение с предишните вълни", коментира съветничката на здравния министър проф. 

Мира Кожухарова, която започна пресконференцията със сравнение на това, което 

преживяваме в момента с предишните вълни. За целта тя сравни първите девет седмици 

на предишните две вълни и на тази, като за начало и за край на вълната се приема 

заболяемост от 100 на 100 000. 

"През първите девет седмици на първата вълна имахме 4735 починали, за същия период 

на втората вълна - 4479, а за същия период на третата вълна - 3364", съобщи 

Кожухарова. "При всяка една от вълните броят на смъртните случаи надвишава 

обичайното ниво на смъртността", коментира още тя. 

http://www.segabg.com/
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"Здравната система е напрегната, но няма място за паника и хаос", коментира 

министърът. "Има регионални неуредици, но системата е добре подготвена", увери той. 

Зам.-министър Александър Златанов допълни, че заетостта на ковид леглата е 71%, а на 

интензивните легла - 63%. В страната има 7268 легла за лечение на коронавирусна 

инфекция, от тях 760 са за интензивно лечение. Заети са 5646 легла, от тях 485 

интензивни. 

В София има 1569 легла, от тях 1338 легла са за неусложнени случаи, 231 са за 

интензивно лечение. В София заети са 1236 легла, от тях 212 интензивни. Свободни 

остават 333 легла. Търговище, Габрово и Шумен имат по-високо натоварване на 

системата. 

"Полагаме усилия до края на месеца да осигурим лечение на тежкоболни случаи на 

COVID-19 с неразрешени препарати с моноклонални антитела. Надяваме се да 

предоставим тази допълнителна възможност до няколко седмици", съобщи министърът. 

МИР И ЛЮБОВ 

Днешният протест на медицинските сестри е приключил с разбирателство, стана ясно 

от думите на Кацаров. "Разделихме се с думите: "Засега - мир и любов", коментира той, 

обещавайки да разгледа част от исканията им. А те са - заплатите им да са не по-малко 

от две минимални, или 1300 лв., с наредба да се определи колко пациенти може да 

обслужва една сестра, тъй като в момента на един медицински специалист се падат 

между 20 и 30 пациенти, промяна в наредбата за работното време и отпуските на 

сестрите в реанимациите, както и справедливо заплащане на нощния труд 

Министърът заяви, че е сърдит на медицинските специалисти, излезли на протест 

срещу него, тъй като това, което е направил с екипа му през последните месеци, е 

"повече, отколкото някои са правили за години". "Ние в момента разработваме стандарт 

по здравни грижи, разписахме в основния пакет Патронажна грижа за всички 

новородени деца, която се извършва от медицински сестри и акушерки", каза Кацаров. 

По думите му в Плана за възстановяване е заложено изграждането на над 300 практики 

в малките и отдалечени населени места, като основните изпълнители на тази дейност 

ще бъдат медицинските специалисти. 

НА РЪБА 

"И София е в тъмночервена зона. Не трябва да си играем на мерки, мерчици и COVID 

зони. Нужен е пълен локдаун в София. Всичко трябва да спре, ако искаме да оживеем и 

да нямаме повече жертви". Този апел отправи днес пред БНТ д-р Георги Миндов, 

председател на Сдружението на общопрактикуващи лекари в София. 

"Ситуацията пред кабинетите в момента е трагична. Стълпотворения от деца, 

възрастни, ковид болни, пълно объркване на потоците, никакъв ред, смесване на болни 

от всички възрастови групи. Има наслагване на вирусна инфекция, която имитира 

COVID, неработещи COVID зони. Кошмар е в момента, изнемогваме", посочи той. 

Според него няма нужда от никакви други мерки, а единствено от пълен локдаун, тъй 

като сме минали 600 на 100 000 души по заболеваемост. 

По думите му в София легловата база е почти запълнена. "Обикалят линейки по 

лечебни заведения, има и човек починал в линейка вече. Надминали сме категорично 

пика на втората вълна от миналата пролет", подчерта той. По думите му в "Пирогов" в 

момента няма свободни реанимационни легла за интубиране. "Ако в момента сте ковид 

болен и се нуждаете от интубиране, трябва да се чака да се освободи реанимационно 

легло. Положението е трагично", допълни медикът. 

Затова според него трябва да се премине към пълно затваряне на заведенията, както и 

да се спре всякакъв социален живот. "Всичко трябва да спре", категоричен бе д-р 

Миндов. "Трябва да стиснем зъби и да разберем, че не трябва да даваме повече 

жертви", смята той. 
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Относно новите COVID зони, които трябва да поемат по-леките случаи, той заяви, че те 

не работят, а на пациентите дори се искат пари за антигенни тестове и рентген, които 

би трябвало да са безплатни за тях. "Аз лично не съм чул от пациент да е получил 

безплатни лекарства", каза д-р Миндов, допълвайки че най-близката COVID зона до 

неговата практика работи до 15 часа и се обслужва само от един лекар. 

 

www.zdrave.net, 13.10.2021 г. 

https://www.zdrave.net/Новини/Проф.-Салчев--Законът-за-здравното-осигуряване-е-

прояден-като-дантела/n19579  

 

Проф. Салчев: Законът за здравното осигуряване е прояден като дантела 

 

Преди реформата трябва да се сложи в ред законодателството, категоричен е 

управителят на НЗОК 

 

Надежда Ненова 

Бюджет през 2022 г. ще има, но той ще повтори стария и няма да се промени нищо. 

Много хубави идеи се предлагат, но никой не казва как законодателно и нормативно да 

бъдат реализирани. Това заяви управителят на НЗОК проф. Петко Салчев по време на 

Трета национална конференция “Заедно за повече здраве“, която се проведе днес. 

Той даде за пример актуализацията на бюджета от тази година, чрез който бяха 

осигурени 2 млн. лева за зъботехниците и 2,5 млн. лева за медицинските сестри и 

акушерките, но без да е регламентирано законодателно как тези средства ще стигнат до 

получателите им.  

Проф. Салчев беше категоричен, че е нужно да се сложи в ред цялото 

законодателството в сектора. „Законът за здравното осигуряване е прояден като 

дантела. Трябва да спрем вече да го променяме и да проумеем, че е нужен не закон, а 

Кодекс на здравното осигуряване. Законът за лечебните заведения не решава проблеми, 

а описва съществуващото положение. И шестте закона, на които е основана здравната 

ни система, не кореспондират помежду си, а ние искаме да правим съвременно 

здравеопазване и дигитализация“, заяви още проф. Салчев. 

Той подчерта, че в Закона за здравното осигуряване има само три члена, които 

позволяват на НЗОК да контролира здравната система и това изключително много 

усложнява упражняването на този контрол.  

„Касата и следващата година ще изпълнява същите функции, които изпълнява и в 

момента. Същевременно обаче ние вече сме задвижили системата и на диагностично-

свързаните групи, задвижена е и електронизацията“, каза още проф. Салчев.  

Той се обърна към политиците в залата с молбата преди да предприемат каквито и да 

било действия за промени в здравната система, първо да разучат подробно сегашните 

закони.  

Представителят на пациентските организации в Надзорния съвет на НЗОК Христина 

Николова пък помоли депутатите от бъдещия парламент да не прехвърлят на Надзора 

решенията, които би трябвало да вземат те самите. Като пример тя също посочи 

актуализацията на бюджета на Касата, която народните представители от 46-тото НС 

настояваха да бъде извършена от НЗОК. 

 

www.btv.bg, 13.10.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/trend-40-ot-pacientite-s-hronichni-zaboljavanija-sa-

imali-problemi-s-dostapa-do-diagnostika-i-lechenie-zaradi-covid-19.html 
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"Тренд": 40% от хората с хронични заболявания са имали проблеми с достъпа до 

лечение заради пандемията 

 

71% от всички, участвали в проучването, не са си правили профилактични 

прегледи 

 

Пандемията е повлияла негативно на диагностиката и лечението на близо 40%от 

пациентите с хронични заболявания. Това заяви Димитър Ганев от социологическа 

агенция "Тренд" по време на дискусия, организирана от БЛС, Българския 

фармацевтичен съюз и от Асоциацията на научноизследователските фармацевтични 

производители у нас. 

Вирусът пълни болниците: Ще издържи ли системата на пика на четвъртата вълна? 

28% от участниците в изследването заявиха, че са с хронично заболяване, като 6 на сто 

от тях са посочили, че заради пандемията се е забавила диагностиката им. На 30 % се е 

забавило лечението, а на 5 на сто лечението е било прекъснато. 

Пандемията не е повлияла на достъпа до лечение на 54% от страдащите от хронично 

заболяване. Пет на сто не знаят. 

На 22% от всички респонденти се е наложило да отложат или отменят преглед заради 

пандемията, показва още проучването. На 16 на сто от всички участници се е наложило 

да отменят посещение в болница. При 12% от запитаните се е наложило да се забави 

или прекрати терапия. Всеки пети от респондентите е бил затруднен да посети личния 

си лекар. 

За 8 на сто от участниците достъпът до здравни услуги по време на пандемията е бил 

много проблемен, за 24 на сто - "по-скоро проблемен", за 42%- "по-скоро 

безпроблемен", за 11 на сто - "напълно безпроблемен", а 15 на сто не знаят или не могат 

да преценят. 

Профилактичен преглед не са си направили 71% от участниците в проучването. 

Бюджетът за здравеопазване за следващата година трябва да се повиши според 64% от 

запитаните. Голяма част от участниците - 67 на сто, отговарят, че основните проблеми 

в системата, които са проличали по време на пандемията, са били свързани с липсата на 

кадри. 71 на сто не са склонни да отделят по-висок процент за здравна осигуровка. 

Проучването за влиянието на пандемията върху здравеопазването и здравните услуги е 

направено в периода 16-22 юли 2021 г., "лице в лице", сред 1007 пълнолетни граждани. 

 

www.bgonair.bg, 13.10.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/242298-meditsinskite-rabotitsi-ima-ogromna-

nuzhda-ot-spetsialisti-narusheni-sa-trudovite-prava 

 

Медицински работници алармират за недостиг на специалисти и нарушени 

трудови права 

 

Те настояват за по-високи заплати и за привличане на нови кадри в болниците 

 

Медицински работници излязоха също на протест. Те настояват за по-високи заплати и 

за привличане на нови кадри в болниците. Здравният министър се ангажира да изпълни 

част от исканията им. 

Под прозорците на здравното министерство протестиращите медицински работници 

поискаха минималната работна заплата в сектора да започва от 1 300 лева, като бъде 

увеличено и заплащането на извънредния и нощен труд. Поискаха и подписване на нов 

колективен трудов договор. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/242298-meditsinskite-rabotitsi-ima-ogromna-nuzhda-ot-spetsialisti-narusheni-sa-trudovite-prava
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/242298-meditsinskite-rabotitsi-ima-ogromna-nuzhda-ot-spetsialisti-narusheni-sa-trudovite-prava
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Според тях сега една медицинска сестра трябва да обслужи средно между 20 и 30 

пациенти на ден. 

"Идваме тук, защото са нарушени всички трудови права на тези медицински 

специалисти. За това ние говорим от три години. Всички институции знаят за 

огромната липса на специалисти, която всеки един ден се увеличава. Една сестра не 

може да се грижи за 30 души", каза медицинската сестра Веселина Ганчева. 

Няколко от протестиращите бяха поканени на среща в здравното министерството. Там 

получиха обещание от министър Стойчо Кацаров, че ще бъде променена наредбата за 

работното време в отделенията по реанимация. Обещани са и повече средства под 

формата на купони за храна. 

"Проведохме един приятен разговор. Казах им, че съм сърдит, че протестират срещу 

мен. В момента разработваме стандарт по здравни грижи, разписали сме в основния 

пакет патронажна грижа за всички новородени деца", коментира здравният министър. 

От здравното министерство обаче протестиращите не получиха сигурен отговор, че ще 

могат да изпълнят искането им заплати да се гарантират от държавата, а не от 

работодателите. 

"Категорично те казват, че докато болниците са търговски дружества, това няма как да 

стане и отново ни връщат към работодателя. Единственото решение, което ние 

предложихме, е да бъде повишен минималният осигурителен праг за професията и той 

да стане две минимални работни заплати", посочи председателят на СБМС Мая 

Илиева. 

Медицинските работници настояват да бъде провеждана политика за привличане на 

млади кадри в професията, за да не стига до недостиг на специалисти. Ако поетите 

обещания не бъдат спазени, протестите ще продължат. 

 

www.btv.bg, 13.10.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/antigennite-testove-shte-stanat-li-plateni-v-covid-

zonite.html 

 

Антигенните тестове: Ще станат ли платени в COVID зоните? 

 

Според лекари от понеделник ще трябва да даваме по 36 лева за тях, Здравното 

отрича 

 

Лекари в столични COVID зони сигнализират, че от понеделник безплатните антигенни 

тестове там стават платени. От Министерството на здравеопазването отрекоха. 

Борис Пашов няма симптоми, но е бил контактен. Чака пред COVID зоната за 

безплатен тест. „Ако ще се тествам за пари, поне да е истинския PCR тест, но за тези не 

смятам да давам пари“, казва той. 

Д-р Николай Брънзалов получава съобщение от администрацията на 17-то ДКЦ, че от 

понеделник антигенните тестове стават платени. „Цената е 33 лева, 33 лева за теста и 3 

три лева за взимане на биологичен материал“, казва Брънзалов. 

От Здравното министерство отричат. „В СРЗИ имат над 10 хиляди теста, така че това не 

е вярно. Очакваме и идната седмица доставка, ще разпределим тези антигенни тестове. 

Към момента не стои този проблем“, каза д-р Александър Златанов, зам.-министър на 

здравеопазването. 

По думите на д-р Брънзалов тежестта от наплива на пациенти остава при 

общопрактикуващите лекари. „Някой я роди тази идея, че създаването на COVID 

зоните ще облекчи хоспитализациите, аз тогава питам чрез вашата телевизия намалиха 

ли се хоспитализациите в България, намали ли се смъртността в България?“, казва той. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/antigennite-testove-shte-stanat-li-plateni-v-covid-zonite.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/antigennite-testove-shte-stanat-li-plateni-v-covid-zonite.html
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От Здравното министерство отговарят, че COVID зоните са създадени да подпомагат 

здравната система, а не да отменят задълженията на останалите участници. 

 

www.nova.bg, 13.10.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/10/13/342849 

 

Затягат мерките, свързани със зеления сертификат, в цялата страна 

 

Това потвърди заместник-министърът на здравеопазването д-р Александър 

Златанов пред NOVA 

 

Ивомира Пехливанова 

Въвеждат по-строги мерки, свързани със зеления сертификат, от петък. Това потвърди 

заместник-министърът на здравеопазването д-р Александър Златанов пред NOVA. Те 

ще важат за цялата страна. 

На местата, на които има струпване на хора, но персоналът не е 100% ваксиниран и 

посетителите също не са ваксинирани, ще се работи с ограничен капацитет. Тези места 

ще отговарят на условието на 8 кв.м. да има един посетител. Очаква се това да засегне 

заведенията, откритите и закритите пазари, фитнесите, театрите, кината, както и много 

други обекти. 

На местата със 100% ваксиниран персонал и посетители ще се работи при пълен 

капацитет, обяви още Златанов. 

По-рано днес здравните власти заявиха, че обмислят затягане на мерките на 

национално ниво заради изострената COVID ситуация в страната. В петък се очаква да 

бъдат обявени подробности относно тях. Те ще са за цялата страна, а не локални, заяви 

здравният министър Стойчо Кацаров. 

 

www.bnr.bg, 13.10.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101540896/d-r-aleksandar-simidchiev 

 

Д-р Симидчиев: Свободните Covid легла да се въвеждат в система 

 

Според пулмолога това ще облекчи работата на Бърза помощ 

 

"Има много болни, чака се изписването на пациенти, за да бъдат настанени други. Ще 

бъде полезно, ако може свободните легла да се въвеждат ежедневно в система, от която 

Бърза помощ да черпи информация". Това каза пред БНР пулмологът д-р Александър 

Симидчиев.  

По повод мерките той подчерта, че е важно тяхното спазване, а не толкова 

адекватността им.  

"Когато имаме нестабилна предизборна обстановка, различните групи, които търсят 

вниманието на избирателите, може да имат различни послания към тези избиратели. По 

тази причина може да се създаде по-високо ниво на недоверие".  

В предаването "Нещо повече" пулмологът допълни:  

"На фона на относително по-ниски нива на заразеност имаме по-висока честота на 

боледуващи в болнично заведение. Това може да се обясни с факта, че част от хората, 

които са в по-леко състояние, не търсят лекарска помощ".  

Пореден скок на новите случаи на коронавирус, 19,3% от тестовете са позитивни. 

 

 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/10/13/342849
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101540896/d-r-aleksandar-simidchiev
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www.cross.bg, 13.10.2021 г. 

https://www.cross.bg/aobr-zapazvane-bulgarskite-1674259.html#.YWccjBpByUk 

 

АОБР иска в Бюджет 2022 да се осигурят средства за финансиране на политики за 

справяне с последиците от COVID-19 и енергийната криза 

 

Асоциация на организациите на българските работодатели поиска в държавния бюджет 

за 2022 г. да бъдат предвидени средства за финансиране на политики за справяне с 

последиците от кризата, причинена от COVID-19 и енергийната криза. В препоръките 

си към бюджета четирите национално представителни организации искат в бюджета за 

следващата години да бъде заложен ресурс за провеждане на политики за подобряване 

на бизнес средата, както и възможности за осигуряване на икономически растеж на 

България. Това стана ясно вчера след проведена среща между представители на АОБР 

и БСП, която беше инициирана от политическата партия. 

Според работодателските организации независимо от сложната политическа 

обстановка дебатите по приоритетите и политиките на „Бюджет 2022" трябва да бъдат 

в дневния ред на обществото и при конструиране на новия парламент проекта да бъде 

внесен и гласуван в ускорени срокове. 

„БСП вече е готова с програма и спешни мерки за първите 100 дни на следващото 

управление. Каквото и да се случи след 14 ноември нашето желание е да влезем в 47-то 

народно събрание с разумни и работещи решения за справяне с икономическата и 

енергийната криза. Сред тях са възможности за намаляване на ДДС на храните, 

удължаване на мерките за държавна помощ след 31.12.2021 г., механизъм за 

компенсиране на шоковите цени на ел. енергията. Поискахме тази среща, защото 

искаме да чуем и предложенията на бизнеса", заяви председателят на БСП Корнелия 

Нинова. 

Като изключително важни от АОБР бяха посочени политиките, свързани с 

антикризисни мерки, включително ускорено инвестиране на европейските фондове. 

Сред тях са запазване на мярката за запазване на заетостта, прилагане на мярка за 

финансиране на постоянните разходи на предприятия със спад в приходите от 

продажби над 30% спрямо реализираните през 2019 г., която да подкрепи ликвидността 

на българските предприятия, както и мерки за компенсиране на българските 

предприятия за безпрецедентно високите, надхвърлящи в пъти разчетите на КЕВР, 

цени на електрическата енергия и на природния газ. 

Представителите на АОБР категорично обявиха подкрепата си за запазване на данъчна 

стабилност при запазване на равнищата на данъчните ставки и на равнищата на 

осигурителните вноски за 2022 година. Според организацията това е един от основните 

фактори за насърчаване на инвестициите и за осигуряване на условия за икономически 

растеж. В допълнение на това АОБР настоя за стриктното спазване на 

разходопокривния принцип при формирането на държавни и общински такси. За 

пореден път работодателските организации отправиха забележка срещу 

непрекъснатото отлагане на изчисляването на Такса „Битови отпадъци" на основа на 

реалното замърсяване и настояха Бюджет 2022 г. да бъде изработен на основа, при 

която таксата се изчислява на принципа „замърсителят плаща". 

Сред другите важни препоръки на АОБР бяха да се търсят възможности за включване в 

бюджета на разчети за реализиране на конкретни реформи в здравноосигурителната 

система, преустановяване на административното увеличаване на минималната работна 

заплата и пенсия, прекратяване на заплащането от предприятията на първите три дни 

болнични и други. 

 

http://www.cross.bg/
https://www.cross.bg/aobr-zapazvane-bulgarskite-1674259.html#.YWccjBpByUk
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14.10.2021 г., с. 6 

 

Колко смъртоносна е тази вълна? Най-жестоката според Балтов, без толкова 

жертви според Кацаров 

 

По починали към момента, сме на второ място в Европа, но все още са с 1/3 по-

малко от предишния път 

 

Четвъртата COVID вълна ще се окаже най-смъртоносна-та, предрече бившият директор 

на „Пирогов“ проф. Асен Балтов във фейсбук. Според здравния министър Стойчо 

Кацаров обаче при тази вълна има най-малко починали. 

„Смъртността при сегашната вълна е с 1/3 по-ниска в сравнение с миналите и това се 

дължи на 20-те процента ваксинирани“, заяви министърът. 

Разминаване между бившия шеф на „Пирогов“ и здравния министър има не само по 

отношение на смъртността. За проф. Балтов, както и за експерти медици сегашната 

вълна е четвърта. 

От M3 броят само три Covid вълни 

„До момента имаше две големи пандемични вълни“, твърди съвет-ничката на здравния 

министър проф. Мира Ко-жухарова. Според нея първата истинска вълна е започнала в 

началото на октомври 2020 г. Втората била от февруари до май тази година. А третата, 

сегашната, започнала през август. 

Проф. Кожухарова представи данни, според които починалите през първите девет 

седмици на настоящата вълна са най-малко, а именно 3 364 души. Това са 1115 по- 

малко починали в сравнение с втората и 1371 по-малко от първата. 

Според Балтов данните са различни и обезпокоителни - 3766 смъртни случая от 12 юли 

досега, а заразата продължава да вилнее. Според изчисленията му броят починали до 

момента достига 50% от общия брой смъртни случаи в неизвестността на втората (8119 

души) и 40% от пролетната трета вълна (9224 души). 

„Броят на положителните случаи на дневна база непрекъснато расте, леглата в 

лечебните заведения стават по-малко, персоналът изнемогва“, написа още проф. 

Балтов. Той обвини служебното правителство в недобре свършена работа с 

ваксинацията, мерките и борбата срещу вируса. 

За Балтов вълните са четири - първа от 6 месеца и половина, втора от четири месеца, 

трета от 5 месеца и половина и последна от 12 юли досега (3 месеца). В тези периоди 

смъртността в България от коронавируса е била различна. 

Първата вълна през пролетта на 2020 г., която удари силно Западна Европа, у нас 

премина почти без жертви. Втората, за трите месеца от 20 октомври 2020 г. до 20 

януари 2021 г., уби 7632 души. Третата за трите месеца от 20 февруари до 20 май тази 

година отне 7608 живота. Сегашната вълна за двата месеца от 12 август до 12 октомври 

е с 3214 жертви. 

Средната смъртност в момента у нас е 84 души на ден, което е 2% спад спрямо 

предната седмица. Това ни поставя на второ място в Европа след Румъния, която е с 

25% по-висока смъртност на глава от населението. 

Новите болни у нас са средно 2306 на ден (18% ръст за седмица) и сме на 11-о място в 

Европа. 

Болниците имат достатъчно свободни легла, твърди зам. здравният министър 

Александър Златанов. Той коментира, че ако се налага, щели да бъдат разкрити още 

легла. 
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В момента ковид леглата в болниците са 7268 като 760 са интензивни. Заетите легла до 

момента са 5646, от тях 485 интензивни и 5161 за неинтензивно лечение, представи 

данни Златанов. Разкритите легла в София са 1569. 

България не е толкова зле по отношение на заболяемостта, твърди и проф. Ива 

Христова, директор на Националния център по заразни и паразитни болести. Според 

нея в Сърбия и Румъния заразените са в пъти повече и ситуацията при тях е много по-

тежка. (24 часа) 

 

 
 

 
14.10.2021 г., с. 6 

 

2 млн. души плащат здравни осигуровки, а 1 млн. - не, но пак получават лечение 

Реформа в здравната система е посоката, в която Г трябва да се работи. До този извод 

стигнаха както политици, така и представителите на съсловните организации и касата 

по време на Третата национална конференция „Заедно за повече здраве“, организирана 

от Асоциацията на научноизследователските фармацевтични производители в 

България. 

Каквито и реформи да се правят, без кадри те не могат да се приложат, а тук сме 

изправени пред бездна, каза д-р Иван Маджаров, председател на БЯС. Според него 

липсата на кадри е голям проблем в здравеопазването. Маджаров даде пример с 

малките населени места, като посочи, че има град, в който от 16-17 специалисти няма 

никой под 50 г., а 14 са над 65 г. Кризата при медицинските сестри е още по-тежка, тъй 

като работещите в болници са над 55-60-годишна възраст. 

Пандемията е забавила диагностиката на около 330 000 българи с хронични 

заболявания, установило социологическо проучване. Анкетираните изтъкват като 

основни проблеми в здравната система липсата на кадри и средства и лоша 

материално-техническа база. 

Неравномерното доплащане на здравни осигуровки пък е големият проблем за 

министъра на здравеопазването Стойчо Кацаров. 

„Здравни осигуровки плащат 2 млн. души, а друг 1 млн. - не, но за тях също се 

осигурява лечение“, заяви министърът. „Има хора, които доплащат по няколко хиляди 

лева, други нищо. Товарят се едни, други въобще не плащат“, добави той. По думите 

му, ако не върне модела, в който медицинска помощ получава само този, който плаща 

здравни осигуровки, то здравноосигурителният модел ще е единствено на хартия. 

Кацаров посъветва бъдещите народни представители да оставят COVID-19 настрана и 

да се съсредоточат върху проблемите в здравната система. Те трябва да променят 

модела, в противен случай починалите ще са най-много, а продължителността на 

живота - най-кратка. 


